ganzrationale Funktionenschar

> restart:with(plots):
Die Funktionenschar :

> fi1=(X,1)->XN-tN2*XN2;

f=(x,t) —)x4 - tzxz

Die Nullstellen:

> Nullstellen:=[solve (f(x,t)=0,x)];

Nidistellen =0, 0, -1, t]

x = () Iistdoppelte Nullstelle - starker Hinweis auf Extremum

Die drei Ableitungen :

> f1:=unapply(diff(f(x,t),x),(x,t));

2
fi :=(x.t)—)4x3— 2t %
> f2:=unapply(diff(f1(x,t),x),(x,t));

2 2
22=(xt)>12x"-2¢"

> f3:=unapply(diff(f2(x,t),x),(x,t));
B=(x1t)>24x
Die Nullstellen der 1. Ableitung :

> Kandidaten:=[solve(f1(x,t)=0,x)];

1 1
Kandidaten :=[0, ;ﬁ;. = ;ﬁ{|

> f2(Kandidaten[1],t);

2
= B

> f(Kandidaten[1],t);
0

Weil die 2. Ableitung an der Stelle x = 0 negativ ist, liegt bei



(0/0) ein Hochpunkt

> f2(Kandidaten[2],t);

2
4t

> f(Kandidaten[2],t);
o
4

Weil die 2. Ableitung positiv ist - und wegen der Achsensymmetrie
1 1 1 1
bzgl. der y-Achse liegt bei ( ;\/Et [ — 51‘4 yund ( — ;‘\Et | — 11‘4 )

jeweils ein Tiefpunkt.

Die Nullstellen der 2. Ableitung :

> wpk:=[solve (f2(x,t)=0,x)];

1 1
wpk :={gﬁ!ﬂ - g‘\/rgt}
> f3(wpk[1],t);

44/6¢

Fallunterscheidung bezlglich t bringt keine neuen Erkenntnisse,
da fur |£| die gleichen Funktionsgraphen erzeugt werden.

> f(wpk[1],1);
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Die Wendepunkte sind: ( —4/6 ¢ /| — ¢ und (——4/6 ¢ /| ——t
p ( P x/_ 36 ) und ( P ﬂ/_ 36 )
Die Flache zwischen x-Achse und Funktionsgraph ist :

> Flache:=abs(Int(f(x,t),x=-t..t))=abs(int(f(x,t),x=-t..t));

Flidche = x4—rzxzcix :—MS



> gi=X->-XN;

_ 4
P amr—y=ix
Der Funktionsgraph:
> plot({f(x,1),f(x,2),f(x,3),9(x)} x=-4..4,y=-25..10);
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Die Ortskurve der Minima ist g(x)=—x



